

2.5天休假，这项福利如何变现？

疫情期间，随着各地经济活动逐步恢复，目前已有多省份鼓励“2.5天休假制”，以提振消费、促进经济稳定增长。实践中，一些单位出于劳动用工成本的考虑，对试行该制度顾虑重重；也有单位在试行中用带薪年假折抵，损害了职工的休假权。专家指出，试行弹性休假制度应注意加强劳动者权益保障。同时，用更细化、严格的标准，将带薪休假制度落到实处。

——“周一至周四每天延长工作1小时，周五上半天。薪资不变，还能避开高峰期，我们同意。”

——“超过8小时工作就算加班，少给加班费就违反劳动法，对企业来讲容易引发劳动纠纷。”

3月23日，在沈阳市一家高薪企业的职工代表视频大会上，一场4年前关于“2.5天休

假”的争论再次上演。企业和职工未达成一致，这家企业最终放弃了试水。

疫情防控期间，随着各地经济活动逐步恢复，为了提振消费，多地推出2.5天弹性休假，引发公众热议。

相关专家表示，实行弹性工作制对引导消费有积极影响，但更呼唤现有带薪年假制度的落实，好的制度还需后续严格执行。

2015年8月，国务院办公厅印发《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》，首次提出“2.5天休假制度”。

最近，10多个省份为刺激消费，重提该制度。记者梳理各地相关政策发现，各地都在推行上加了“限定条件”，比如浙江省支持有条件的机关、社会团体、企事业单位落实带薪休假制度；甘肃省陇南市则仅是“行政事业单位”试行；江西省则表示仅是2020年二季度推行。

考虑到不同行业、不同企业、不同工作岗位的适用性，

细则还需完善，保障还得跟上

各地政府出台文件里用的是“建议”“鼓励”“支持”等词。

“不患寡而患不均，仅就部分岗位多休半天就‘众口难调’。”沈阳一家事业单位职工刘书瑶说。2016年7月，她所在的单位曾在试行弹性休假制度前向80名在岗职工下发调查问卷，询问哪些岗位适合多休半天，结果票数十分“平均”。

辽宁百联人才管理公司总经理部红宾说，“疫情之下，企业越是经营困难，越是不愿意大量用工。多休半天，相当于每名员工承担的工作量减少

了，所以一些企业并不愿意推行。”

“国家推行某项制度时都是大政方针，当地政府、企业以及当事人应根据实际情况来制定细则。如今各地的制度细化刚刚开始，还不完善。”沈阳大金律师事务所律师邢燕解释说，目前，各地主要在机关、事业单位试点，这些单位更容易推行的原因是“拿月薪”。职工愿意一个月多休4个“带薪半天假”，而对于部分按工时计工资的企业，职工多休则可能面临降薪。这些都是在实践中需要解决的问题。

职工更期待落实好带薪休假制度

底线线。

邢燕表示，目前，我国法律的刚性底线是劳动法第36条，用人单位应当保证劳动者每周至少休息一日；《国务院关于职工工作时间的规定》规定国家机关和事业单位实行统一的工作时间，星期六和星期日为周休息日。邢燕认为，只有让现有

的带薪休假落到实处，才能加速2.5天休假制度的推进进程。

邢燕建议加大执法监督和处罚的力度。“一些地方政府甚至出台了强制休年假的政策，就是为了维护好职工的合法权益。好的制度还需要后续的严格执行，立好规矩，不守规矩的处罚，守了规矩的奖励，这样才能让劳动关系更和谐。”邢燕说。



多休息的半天，工资该怎么发

资不变”。

到第四项议题时，职工方代表表示，企业广东总部18时下班，偶尔在沈阳职工17时下班后还会派任务，因此大部分职工即使到了下班时间也会自愿加一会儿班。弹性调整后，不用自愿加班，还能够避开高峰期。周五下午可以用来陪孩子、旅游、回家看父母，他“举双手赞成”。

企业方代表、法律顾问陈宇泽则有顾虑。我国实行职工每日工作8小时、平均每周工作40小时的工时制度。劳动法第44条规定，用人单位安排劳动者延长大工作时间的，支付不低于工资的150%的工资报酬。

“也就是说，每天延长的工时算加班，而这调整的4个小时以前是正常工作时间。如果企业每天支付员工160元月薪，核算成时薪是20元。周五半天调整后，每天延长的1小时应当按30元支付。总体算下来，一周多支付40元。可职工的工时没变，带来的收益并没有增加。如果不加班费，则违反劳动法。”陈宇泽说。

改善城区空气质量

创建生态宜居城市

山东省登记失业人员可享“12333”式就业服务

近日，山东省人力资源社会保障厅印发《关于建立山东省城乡失业人员就业服务制度的通知》（以下简称《通知》），明确山东省劳动年龄内、有就业要求、处于无业状态的城乡劳动者，均可办理失业登记，享受“12333”式就业服务，并要求各地不得以户籍分离、户籍不在本地等为由不受理相关就业服务诉求。

从失业登记对象具体条件看，“劳动年龄内”是指16周岁（含）至依法享受基本养老保险待遇年龄内；“有就业要求”依据个人申请；“处于无业状态”依据山东省公共就业人才服务信息系统记录。在山东省就业后失业的香港特别行政区、澳门特别行政区居民中的中国公民和台湾地区居民可参照执行。

符合登记对象条件的劳动者，应本着便于享受就业创业优惠政策和服务的原则，在户籍地或常住地办理失业登记。《通知》强调，各级就业服务机构应即时受理失业登记申请，对材料或手续不全的，经申请人书面承诺后先行容缺办理，7个工作日内采取信函比对、实地调查等方式办结，并以适当方式向申请人反馈办理结果。不得以户籍分离、户籍不在本地等为由不受理相关就业服务诉求。

四部委联合下发通知

对外籍新冠肺炎患者实行先救治后收费

基本医保、大病保险应按规定支付，其余费用由患者个人负担。

通知还明确，参加我国基本医保的外籍人员，住院观察期间发生的医疗费用，基本医保按规定支付。未参加我国基本医保的，由个人负担。外籍人员集中隔离产生的费用，原则上由个人负担。

在疫情期间，医保部门要求对于我国新冠肺炎确诊和疑似患者全部实行先救治、后结算。此次四部委下发的通知明确了对外籍新冠肺炎患者的医疗费用支付政策。

通知要求，外籍新冠肺炎确诊和疑似患者参加商业健康保险的，由商业保险公司按合同及时支付。对于参加我国基本医保的外籍新冠肺炎确诊和疑似患者，